

SPRÁVY ZO SALEZIÁNSKYCH MISÍÍ

Vytvárame priestor pre aktívne šírenie dobra

Prežívame rok vďačnosti za 100 rokov prítomnosti saleziánov na Slovensku. Všetkých nás v detstve učili slušne poďakovať, ale vďačnosti sa učíme celý život. Vďačnosť je totiž viac ako iba slušnosť. Vo vďačnosti potrebujeme neustále dozrievať. Je to čnosť, ktorá súvisí s pokorou, lebo si uvedomujeme, že to, čím sme a čo máme, nie je ovocie iba našich schopností, ale je aj darom niekoho iného. Vďační sme vtedy, keď sa prestaneme zaoberať iba vecami, ktoré nám v živote chýbajú a zameriavame sa na veci, ktoré sme už neza-slúžene dostali.



Keď si niekto s vďačnosťou uvedomuje, že bol obdarovaný, prirodzene sa v ňom prebúda túžba obdarovať podobne iných. Preto akákoľvek autentická misijná iniciatíva má jeden zo svojich koreňov určite aj vo vďačnosti. Kto zažil Božiu lásku zjavenú v Ježišovi Kristovi a nechal sa ňou preniknúť, bude túžiť tento najväčší dar sprostredkovať aj druhým. Toto ohlasovanie sa však neuskutočňuje len slovami, ale konkrétnymi skutkami a svedectvom života, z ktorých prekypuje nezištná láska.

Teším sa, že na Slovensku je mnoho ľudí, ktorých vďačnosť Bohu i donovi Boscovi priviedla k tomu, aby rôznymi spôsobmi nezištne podporovali a šíрили saleziánske misijné dielo. A zároveň verím, že nás všetkých v tomto jubilejnom roku prežívanie vďačnosti otvorí pre saleziánske misie ešte viac.

don Peter Timko SDB
provinciál

Tak, ako nás otec provinciál vyzýva ku konkrétnym skutkom lásky, aj naše občianske združenie SAVIO Vás v tomto pôstnom období pozýva k aktívnej pomoci. Zapojte sa do našej verejnej zbierky Tehlička a zlepšite s nami podmienky na vzdelávanie viac ako tisíce detí a mladých v Edukačnom centre sv. Bakhity na misii v Tonj v Južnom Sudáne. **Tehlička je príležitosťou na hlbšie prežitie pôstu – pozýva nás k zriekaniu a obete pre dobro iných.** Všetko, čoho sa v tomto pôste zrieknete, môžete darom a modlitbou premeniť na tehličky, z ktorých my dostaviame školu. Ako povzbudenie Vám v tomto newsletteri prinášame informácie o výstavbe školy v Angole, ktorá deň čo deň úspešne napreduje len vďaka Vaším darom v minuloročnej Tehličke. Slová vďačnosti Vám odkazujú aj saleziáni z Angoly: „Práve Vaša

pôstna obeta z minulého roka priniesla ovocie v podobe školy, v ktorej sa už tento rok bude vzdelávať viac ako 600 detí.” Nech je Vám dobré africké ovocie odmenou za Váš pôst.



TEHLIČKA 2024 PRE JUŽNÝ SUDÁN „Dostaňme školu pod strechu“



Už po 19. raz prinášame možnosť aktívnejšie prežiť pôstne a veľkonočné obdobie a pomáhať tam, kde je to potrebné. Vďaka mnohým z Vás sme v roku 2023 pomohli misi-onárom v Angole, kde sa nám spoločne poda-rilo vyzbierať **73 950,74 EUR** a už prebieha vý-stavba nových tried na misii v Huambe. Vďaka Vám tak čoskoro angolskí žiaci zasadnú do no-vých lavíc, **za čo Vám v ich mene ĎAKUJEME.**

V roku 2024 je zbierka venovaná Južnému Sudánu na podporu Edukačného centra sv. Bakhity na misii v Tonj, ktorú založili a spravujú sestry saleziánky. Centrum bolo za-ložené v roku 2008 a sestry tu postupne vy-

budovali školu pre viac ako 1 100 detí vo veku od 5 rokov až do dospelosti. Žiaci, ktorí sem denne prichádzajú za vzdelaním, pochádzajú z chudobných rodín pastierov či jednoduchých farmárov. Mnohí žiaci sú z rodín vysídencov, ktoré museli opustiť svoje domovy pre nepo-koje a konflikty. „*Prostredníctvom vzdelávania sa snažíme osobitným spôsobom vyformovať DOBRÝCH KRESŤANOV a ČESTNÝCH OBČA-NOV... po stopách dona Bosca,*“ hovorí sestra Dolores FMA, riaditeľka Edukačného centra sv. Bakhity na misii v Tonj.

Sestry saleziánky zabezpečujú všetkým svo-jim žiakom každodenne školský obed, ktorý **je často jediným jedlom týchto detí.** Avšak mo-mentálne **chýba škole školská jedáleň** a deti sa stravujú na prašnej zemi pod stromami.



Cieľ Tehličky 2024

Cieľom tohtoročnej zbierky TEHLIČKA 2024 je preto zlepšenie podmienok vzdelávania **vybudovaním multifunkčnej školskej haly,** ktorá bude každodenne slúžiť ako jedáleň a zároveň sa bude využívať na slúženie škol-ských svätých omší či počas ďalších edukač-ných aktivít.

Pozývame Vás navštíviť stránku www.tehlicka.sk, kde nájdete brožúru v PDF venovanú tejto misijnej krajine a životu v nej. Zároveň na nej nájdete sprievodné materiály, aktivity, misijné hry pre deti a v neposlednom rade duchovné materiály, aby sme sa spoločne pri-pravili na hlbšie prežívanie Veľkej noci s našimi priateľmi z Južného Sudánu.



KRÁTKY PREHĽAD TÉM TEHLIČKY

2024

Voda – vzácny dar

Takmer každá domácnosť musí ísť načerpať vodu do nejakej vzdialenej studne.

Patróni Južného Sudánu

Sv. Bakhita a sv. Daniel Comboni sú stále prítomní v životoch domorodcov.

Trieda a učitelia

Vzdelanie sa tu berie veľmi vážne a nikto nechce riskovať, že by ho nedokončil.

Školská jedáleň

Pre mnohé deti je školský obed prvé jedlo a často jediné počas dňa.

Zvieratá a rastliny

V Južnom Sudáne sú práve zvieratá zdrojom rodinného bohatstva.

Križová cesta

Tradíciou na misii Tonj je hraná križová cesta, ktorej sa zúčastňujú všetci jej obyvatelia.

Slávenie Veľkej noci

Domorodci tu nemajú bahniatka ako u nás, ale vyrábajú si kríže z palmových listov.



Tehlička

Pridajte sa k nám. Skúsme spolu vytvoriť lepšie podmienky na vzdelávanie deťom na misii v Tonj v subsaharskej Afrike. Zbierku môžete podporiť modlitbami a finančne na číslo účtu IBAN: **SK691100000002620852641, Variabilný symbol: 2403044006**



PAY by square

VÝSTAVBA ŠKOLY V ANGOLE ÚSPEŠNE NAPREDUJE

V provincii Huambo v Angole úspešne prebieha výstavba základnej školy, ktorá je financovaná z výnosu minuloročnej zbierky Tehlička. Na pozemku saleziánov dona Bosca tak bude už čoskoro postavená škola s ôsmimi triedami, kam budú za základným vzdelaním prichádzať deti zo širokého okolia. Každá trieda bude mať kapacitu 40 detí a výučba bude prebiehať pre jednu skupinu

detí ráno a pre ďalšiu skupinu poobede. **Celkovo tak bude školu denne navštevovať okolo 640 detí.** Pri škole plánujú miestni saleziáni postaviť aj ihrisko, ktoré bude popri výučbe deťom slúžiť na hru a rozptýlenie. Ak pôjde výstavba aj naďalej podľa plánov, škola bude otvorená už v septembri tohto roku. Všetkým darcom Tehličky 2023 zo srdca ďakujeme.



Výstavba školy v Angole úspešne napreduje

V KENI SA ZAČAL V JANUÁRI KURZ KRAJČÍRSTVA A MÓDNEHO DIZAJNU



V Keni začal v januári kurz krajčírstva a módného dizajnu

V meste Kakuma v Keni pri utečeneckom tábore sme v auguste minulého roku začali realizovať projekt, ktorý je zameraný na budovanie praktických zručností utečencov, ako aj miestnych Keňanov z kmeňa Turkana. V rámci projektu sa začne čoskoro výstavba novej školskej budovy v saleziánskej technickej škole, v ktorej budú zriadené triedy, krajčírskedielne a počítačové učebne. Kým bude budova pripravená na výučbu, budú kurzy prebiehať v náhradných

priestoroch saleziánskeho učňovského centra. **Prvý ročník kurzu krajčírstva a módného dizajnu sa začal koncom januára a má spolu 48 študentov.** Okrem praktickej výučby krajčírstva budú mať študenti prístup aj do počítačovej učebne, kde sa naučia pracovať s počítačom, aby mohli hľadať inšpirácie na krajčírsku výrobu. **Dvojročný projekt je financovaný dotáciou SlovakAid vo výške 199 854 EUR.** Za podporu ďakujeme.

POMOC SYRII CEZ ŠKOLENIA A STÁŽE



V januári 2024 sa začali stáže pre úspešných absolventov kurzov, ktoré SAVIO o.z. v spolupráci so **SlovakAid** realizuje v saleziánskom

centre v sýrskom Damasku. V roku 2022 bolo vďaka projektu **Budovanie zručností zraniteľných skupín obyvateľstva v Sýrii pre trh práce** založené školiace stredisko, v ktorom už viac ako 368 mladých ľudí mohlo absolvovať odborné kurzy. Tieto im pomáhajú zlepšiť možnosti na pracovnom trhu a uľahčujú získať prácu v ich domovine. Okrem prebiehajúcich kurzov v oblasti informačných technológií (programovania, vývoja webových stránok a mobilných aplikácií), mäkkých zručností a technických – rekonštrukčných kurzov, sa začali odborné stáže pre úspešných absolventov. Až 130 absolventov tak dostane možnosť v roku 2024 nabráť praktic-

ké skúsenosti v miestnych bankách, v telekomunikačných firmách, v miestnych hoteloch a reštauráciách, na univerzitách, vo firmách v oblasti drevovýroby či v iných oblastiach.

Kritická ekonomická situácia v Sýrii enormne zvýšila mieru chudoby v krajine. Takmer 90% obyvateľov Sýrie žije pod hranicou chudoby, pričom až 60 – 65% v extrémnej chudobe. Projekt pomáha mladým Sýrčanom, miestnym ženám a zdravotne znevýhodneným obyvateľom získať odborné ale aj praktické zručnosti potrebné pre získanie práce, zabezpečenia živobytia svojim rodinám a zároveň pomáha obnoveniu krajiny.

NOVÉ SRDCE MAMY

Prinášame Vám jedinečný rozhovor s mamou našej dobrovoľníčky Veroniky Maďarovej, ktorá je aktuálne na svojej misii v Keni:

» **Vedeli ste, že je vo Veronike túžba ísť na misie?**

Počas prípravy v SAVIU som akosi nič neriešila, až kým mi vo februári vyšli pozitívne výsledky na hematológii. Vero mi vtedy po-

vedala, že keď to bude potvrdené a vážne, tak do Afriky nepôjde. Keď sa po mesiaci úvah, prehodnocovania a modlitieb situácia vysvetlila a výsledky sa nepotvrdili, nadišla otázka, či ju teda púšťam a môže ísť. Nebolo by odo mňa pekné povedať nie kvôli mojej túžbe vlastniť už dospelé deti. Tak som s veľkým tlakom srdca povedala ÁNO.

» **Koľko času ubehlo, odkedy odišla Veronika do Kene?**

Veronika odlietala v auguste. Na ten deň som bola kamsi dávno objednaná, a keď som zistila kolíziu dátumov, hneď som pochopila, že takto to Boh chce a bude to takto najlepšie. Nebudeme sa vzájomne trápiť, na letisko do Viedne nejdem.

» **Čo je odvtedy iné?**

Naše modlitby sú iné, oveľa úprimnejšie, odovzdannejšie.

» **Zmenila vás Veronikina misia?**

Áno, naše srdcia sa zväčšili. Otvorili sme sa aj pre druhých. Pochopili sme, že nemáme len svoje deti, ale môžeme pomôcť aj ďalším – môžeme si ich adoptovať. Spolu s manželom v nás oboch naraz dozrelo rozhodnutie prijať do rodiny ďalšie dieťa. Aj v tom nám SAVIO pomohlo a máme Samka, 10-ročného chlapca z Kene z Bosco Boys. Zmena vo mne nastala aj v postoji k nakupovaniu. Nemusím kúpiť všetko,

čo mi napadne a čo vidím v obchodných reťazcoch.

» **Čo by ste odkázali rodičom dobrovoľníkov v príprave alebo tým rodičom, ktorí vedia, že ich dieťa Boh volá k službe?**

Nechajme novú generáciu realizovať svoje sny, túžby a volania. Dobre využime čas, kým máme deti doma. Keď otvoria svoje krídla a chcú letieť, doprajme im to a modlime sa za dobrý vietor, ktorý ich bude viesť správnym smerom. Neskúšajme im vnucovať naše neuskutočnené sny. Áno, bolí to, ale potom sa i my budeme tešiť, keď budú oni šťastní a naplnení. Veď v koneč-



Rodina Maďarová na odovzdávaní misijných krížov

nom dôsledku aj my sme odišli z domu a vybrali sa svojou cestou, tak ju doprajme aj našim deťom.

PREMENA ŽIVOTOV K ÚSPECHU



Z centra Bosco Boys k nám prichádzajú radostné správy o chlapcoch, ktorí dokázali vďaka pomoci tohto saleziánskeho centra a jeho dobrodincom **zvíťaziť nad životom v tme v uliciach Nairobi.** Skupina chlapcov, ktorých

pred viacerými rokmi saleziáni zachránili z jeho ulíc, úspešne ukončila stredoškolské vzdelanie a sú pripravení na pracovný život a na to, aby sa dokázali užiť sami. **Chlapci si prešli dlhou a mnohokrát neľahkou cestou.** Zo života v opustenosti, hlade a beznádeji cez nový začiatok a domov v Rehabilitačnom centre Bosco Boys, odtiaľ do Bosco Boys Home, kde sa zaradili do formálneho vzdelávania na základnej škole. Po ňom pokračovali v Bosco Boys Town, kde úspešne študovali rôzne technické odbory. **Dnes pred nami stoja odhod-**

laní a odvážni mladí muži, ktorí sa napriek mnohým výzvam nevzdali. Bojovali napriek tomu, že ich rodina opustila. **Obklopení láskou, porozumením a pomocou saleziánov a dobrodinčov dokázali zvíťaziť nad nepriaznivým osudom.**

RASTÚCA PODPORA VZDELÁVANIA DIEVČAT



Stredná odborná škola sv. dona Bosca na misii vo Wau v Južnom Sudáne v tomto školskom roku **otvorila nové odbory zamerané na dievčatá.** Mnohí naši dobrodinoci podporujú viaceré triedy v technických odboroch cez program Adopcia tried. **V tomto roku pribudol aj odbor Stravovanie. Cieľom saleziánov je pomôcť miestnym dievčatám a mladým ženám získať remeslo, ktorým by dokázali užiť seba a svoje rodiny.**

OSEMŠMEROVKA

Prajeme Vám príjemnú zábavu pri lúštení.

T	P	Ú	Š	Ť	N	O	C	E	A
Z	O	M	U	I	D	Ú	T	Š	N
H	M	I	G	Z	T	N	P	H	A
R	Ô	E	R	A	O	E	O	L	R
A	Ž	R	A	Ť	V	B	D	L	T
I	M	Č	F	Í	I	O	P	Á	S
K	E	U	I	V	Ž	S	O	S	K
Ň	E	D	K	Z	E	C	R	K	W
A	A	Ň	2	A	0	O	A	A	2
R	Y	B	A	4	K	M	U	L	S

BOSCO, CEZ DAR, DETI, DEŇ, GRAFIK, HRA, KAKUMA, KEŇA, LÁSKA, MIER, NOC, OD, PODPORA, POMÔŽME, PÚŠŤ, RYBA, SLON, SLUM, STRANA, WAU, ZO, ZVÍŤAZIŤ, ŠTÚDIUM, ŽIVOT

PODPORME

Podporte vzdelanie, ktoré je pre deti a mladých v Južnom Sudáne veľkým darom, na www.tehlicka.sk alebo prispejte na účet verejnej zbierky Tehlička: IBAN: SK69 1100 0000 0026 2085 2641, variabilný symbol: 2403044002.

SAVIO, o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava.

Za každý dar vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.



PAY by square